

**2016 至 2019 年度油尖旺區議會  
食物環境衛生及工務委員會工作進度報告**  
(會議於 2018 年 11 月 22 日舉行)

編號	議題	採取行動、建議和要求	負責部門或機構
FEHPWC 1	外牆晚晚「閃」，「宏創方」週邊居民叫苦 促請部門跟進大廈外牆閃燈滋擾居民問題	<p>委員關注大角咀宏創方外牆閃燈滋擾周邊居民，促請有關部門跟進。</p> <p>環境保護署(“環保署”)代表指宏創方管理處已承諾於晚上 10 時後關掉燈光。該署會繼續與業主溝通，呼籲他們盡量將面對居民的閃燈關掉。</p> <p>委員希望環保署對相關業主施加更大壓力，並檢討有關政策及作業指引。部門亦須查證大廈閃燈會否影響駕駛人士及道路安全。</p> <p>主席已於會後以委員會名義致函宏創方管理處，表達委員的意見。</p>	環保署
FEHPWC 2	關注高鐵總站/西九龍巴士總站天台花園及行人天橋狗隻便溺問題	<p>委員關注西九龍站巴士總站天台花園及行人天橋的狗隻便溺問題。</p> <p>香港鐵路有限公司(“港鐵公司”)書面回應指現時天台花園裝有閉路電視作監察之用。港鐵公司會按情況加強人手巡邏及執法，並會張貼提醒告示，以及考慮加設狗廁所及狗糞收集箱。</p>	港鐵公司 食環署

食物環境衛生署(“食環署”)代表表示，該署已於天橋附近加置宣傳海報和派發宣傳單張，呼籲放狗人士注意衛生，並加強該處的潔淨、巡查及執法工作。

委員認為港鐵公司沒有正視問題。委員會將於下次會議續議本議項，並邀請港鐵公司派員出席，詳細交代有關情況及改善措施。

FEHPWC 3 希望政府能確切研究改善樹木的種植辦法及尋找適合香港環境的樹木

委員希望政府檢討樹木的種植方法，以及選擇適合城市環境的樹木品種。

發展局代表表示局方已於數年前發出技術指引，要求部門於興建或改善道路時預留空間植樹。此外，該局將推出《街道選樹指南》，為部門於街道植樹時提供更多適合街道環境的樹種選擇。

委員亦關注颱風山竹過後塌樹造成的安全、蚊患和鼠患問題，並要求部門盡快清理塌樹、樹頭和枯枝，以及重鋪損毀的道路。

發展局代表表示，部門已巡視過一些人車流量高的地方，並已清理該等地方的塌樹。現時部門正集中清理人流較少地方的塌樹，預計將於2019年第一季完成清理。

發展局  
康文署  
食環署

康樂及文化事務署(“康文署”)代表指，該署已於風災後即時巡視其負責管理的所有樹木，並已清除所有會影響道路使用者安全的塌樹。該署亦已額外聘請承辦商加強清理樹頭，預計可於2019年2月前完成。

食環署代表表示該署會清理塌樹樹洞的垃圾，亦會於該等地方放置老鼠藥。如出現積水，也會施放蚊沙或蚊油。

FEHPWC 4 促請重視油麻地、  
佐敦水管爆裂事件

委員關注油麻地、佐敦一帶水管多次爆裂，水質亦未如理想，促請部門重視及跟進。此外，委員詢問部門如何監察水管情況及更換水管的計劃。

水務署

水務署代表回應表示，該署會定期檢測管網情況。若某些管道情況不理想，會縮短檢測相距時間。該署會因應滲漏情況適時進行維修。2018年於佐敦及油麻地區發生的水管爆裂事件主要與水管老化或局部鏽蝕有關。該署已修復有關水管及於部分管道裝設陰極保護系統，以減少喉管的鏽蝕問題。該署會注意水管安全問題，避免影響市民或交通。另外，該署代表指水質受不同因素影響，歡迎委員向他反映特別情況，該署或可安排進行檢測。

編號	議題	採取行動、建議和要求	負責部門或機構
FEHPWC 5	「四電一腦」配套不足 市民欲「棄」無從	<p>委員認為「四電一腦」的規劃及配套不足，以致部分街道及樓宇梯間出現大量被棄置的舊電器，對居民生活帶來困擾。</p> <p>環保署代表回應指，署方承辦商的服務承諾是接到市民要求後的第三天上門回收舊電器，承辦商一直在增加人手和車輛以加快回收。如居民把舊電器自行置於後樓梯或天台，承辦商或會因未能確認舊電器的物主而未能把舊電器運走。</p> <p>委員希望有關部門了解居民面對的實際困難，並要求部門檢討整個政策。</p>	環保署
FEHPWC 6	加強尖沙咀回收配套、推動社區減廢回收	<p>委員希望部門加強尖沙咀區的回收配套設施及推動回收，例如設置膠樽回收機。另外，委員欲知現時回收車的監管情況，以及食環署對廣東道 58-80 號後巷的環境衛生問題有何長遠解決方法。</p> <p>環保署代表表示，該署將在來年推行應用逆向自動售貨機先導計劃，以評估其回收廢塑膠飲料容器的成效。另外，政府建議於都市固體廢物收費實施後將有關專款用於推動不同回收措施，包括設立外展隊提供在地協助、為社區回收中心提供常規化撥款等。該署及相關政府部</p>	環保署 警務處 食環署

門亦會跟進與回收車有關的投訴，並按情況採取相應的執法行動。

香港警務處(“警務處”)代表指，警方去年接獲146宗有關漢口道或海防道汽車阻塞道路的投訴，並發出4 150張定額罰款告票。警方會與食環署採取聯合行動。

食環署書面回應表示會密切留意有關地點及採取適當行動，並會因應實際情況加強清掃、清洗及執法。

FEHPWC 7 有關跟進區內鼠患問題事宜

委員關注颱風山竹過後，老鼠匿藏於倒塌的樹木，要求部門通力合作，盡快補種樹木及加強滅鼠。

食環署  
康文署  
房屋署

食環署代表表示，該署會清理樹洞的垃圾並施放鼠藥。如該署人員處理問題時須進入其他部門的管轄範圍，會與有關部門溝通，共同處理。

康文署代表指該署會與食環署保持溝通，以期有效處理鼠患。該署亦聘請了專業的滅鼠服務承辦商，特別處理櫻桃街公園的鼠患。

房屋署代表表示該署已於海富苑由其管理的範圍定期施放鼠藥及加強清潔，並清除塌樹。該署亦聯同食環署舉辦防治蟲鼠講座。

FEHPWC 8	要求配合海防道臨時街市翻新工程 改善海防道垃圾站	<p>委員期望政府藉翻新海防道臨時街市的機會於海防道垃圾站進行改善工程，將垃圾站往內移，以減低垃圾站對途人的影響。</p> <p>食環署代表指，若要進行大型改善工程，須在附近尋找合適地點以便在工程期間繼續提供垃圾收集服務。該署會繼續尋求相關部門協助尋找合適地點。此外，該署已採取措施盡量減低垃圾收集站對市民造成的環境衛生滋擾，例如經常關上垃圾站的海防道出入口大閘，並在每次收集垃圾後以漂白水清洗地面等。該署亦會向相關部門反映，研究可否把垃圾收集站向內移。</p>	食環署
----------	-----------------------------	---	-----

油尖旺區議會秘書處  
2018年12月